

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălănatate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler in Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Bosnia și Ertegovina.

Scirile telegrafice din urmă ne fac descoperiri însemnate. Din toate se vede că problema trupelor noastre este cu mult mai grea decum se păre la început și chiar și după căderea capitalei Bosniei Serei.

Szapáry, până când dispunea numai de o divisiune, — după cum se știea-redusă de trupe, fu succesiv respins din colțul nordostic al Bosniei până la Doboii. Amenințat, când despre resărit, când despre medă nopțe în pozițiunea dela Doboii, Szapáry, după sosirea succursurilor, cari prefac divisiunea în corp de armată, ne spuneau telegramele, că are să trecă în ofensivă. După scirea acésta urmază o pauză. O telegramă dela Viena, datată din 7 Septemvru știe, că Szapáry anunță: Continuând ofensiva în 5 l. c. urmă un atac asupra insurgenților. Lupta înverșunată contra pozițiilor întărite cu șanțuri, dintre care cea mai tare a trebuit luată cu baioneta, a ținut până în nopțe. Trupele au bivouacat în pozițiunile luate dela inamic. Continuând ofensiva în 6 l. c. insurgenții au părăsit cu totul pozițiunile lor întărite. Perderile noastre nu sînt neînsemnate. Drumul spre Maglai e liber. Desarmarea în ren, Maidan și Cozaray urmază fără întrerupere.

Altă telegramă tot dela Viena anunție oficial dela Doboii din 7 Septemvru: Inimicul bătut s'a retras după Sprezza. Szapáry ocupă drumul Gracianita Trbuc-Maglai și fortifică pozițiunea acésta. Perderile dela 5 l. c. sînt 65 morți, 342 răniți, 34 nu se află. Din Zavalie vine scirea oficială din 7 l. c.: Ați la amădi luptă cerbicosă pe aripa dréptă, cele mai însemnate întărituri esteriore ale Bihaciului sînt luate, pozițiunile dinaintea aripei stînge sînt încă ocupate de inamic.

Dela 8 Septemvru se telegrafiază din Viena: Divisiunea 36: însciințază:

Eri fu ocupat Priedorul între salutări simpatice din partea populațiunei, după ce a urmat desarmarea în Novi și în ținutul din giur. În 6 l. c. a atacat gmrl Sametz pe insurgenții în pozițiunea întărită la Kliuci și i-a respins pe țermul stîng al Sanei. După o luptă crâncenă, care a ținut până noptea, se luară două șanțuri, precum și grupa de case dela pôlele despre medădi ale castelului. Trupele obosite au avut în 6 l. c. pauză. Perderile sînt cam 150. În 7 l. c. pe la amădi au atacat trupe turcesci, care veneau dela Livno, pozițiunea înaintată a brigadei Csikos dela hanul Prelogo. Atacul fu respins fără pierderi și într'un mod strălucit, eri fu ocupată Trebinie fără rezistență. La podul Trebinicica avură loc vre-o câte-va pușcături între ai nostri și Corienițani însă fără pierderi. Trupele turcesci au părăsit Trebinie.

Până aci telegramele.

Din telegramele aceste, combinate cu alte sciri de mai nainte se vede, că Szapáry era aprópe de a fi încungiu-rat și despre medădi și că insurgenții vrea să taie și în partea acésta comunicațiunea corpului lui Szapáry cu quartirul general din Serei. Se vede mai departe că pe un moment a și succes insurgenților a trece sau preste Maglay sau pe alt undeva drumul du-și vérfurile până la Teșani, care este spre apus dela Maglai. După multă și cruntă încordare insurgenții sînt respinși dincolo de Sprezza, ne spun telegramele, și adaug, cu satisfacțiune, că drumul Gracianita-Trbuc-Maglai este ocupat de trupele noastre unde și fortifică. Putea inamicului, care apasă așa de greu aripa stîngă a trupelor noastre, trebuie să fie considerabilă, dacă este în stare să țină acum corpul lui Szapáry în loc și pe lângă acésta să amenințe așa de intensiv pozițiunile cele mai delicate a le trupelor noastre, în cât nici comunicațiunea principală nu este sigură. Abstragem dela concentrarea turcilor

și fortificarea lor la Bielina, de care atinserăm cu altă ocaziune și avem în vedere numai luptele anunțiate prin telegraf și un raport privat dela batalionul al 4 de fortărețe, care fu atăcat pe drumul dintre Maglai și Vranduc când escorta 100 cară cu proviant (31 Aug.) spre Serei. Insurgentii fură respinși cu puține pierderi de ómeni din partea noastră; 30 de insurgenți au ramas morți pe loc; dară 60 din 100 cară fură cu toate aceste pustiite de insurgenți. Seriositatea situațiunei crește când cetim, că și în nordvestul Bosniei apar mai cu îndrăsnélă insurgenții decum ne spuneau scirile de mai nainte.

Din Novibazar se scriă la „P. Ll.“ că în defileurile dintre Serbia și Muntenegro se adună și se întăresc insurgenții credincioși Sultanului, cu alte cuvinte trupe regulate turcesci. Pozițiunea de acolo o țin toți de cea mai tare pentru că cu o mână de ómeni póte fi apărâtă contra unei armate întregi. Opt șanțuri și 2 baterii, care se așază în defileul de mai mulți kilometri, fac pozițiunea așa de tare încât nici nu se póte lua.

După raporturile ministeriului de Septemvru 1878 se află următorii infanteriști și adică:

In spitalul de garnisonă din Viena Nr. 2.

Din regimentul „Alecsis“ Nr. 39.

Greu răniți: Alecsandru Barmos, corporal; Sigmund Maclari; Iosif Cocă; Franz Juhaz; Andreas Toth și Iacob Van;

Ușor răniți: Danil Serzövici, corporal; Nicolae Coni; Alecsandru Gal; Alecsandru Bac; Ladislau Fodor; Ioan Copil; Ladislau Solmari; Petru Teches; Iosif Boros; Ferez Ratz; Ilie Struza; Ioan Geț; Laurențiu Lata; Stefan Sili; Alecsandru Naghi; Geza Suroni; Ioan Ciriac; Ioan Vanț și Franz Leiter;

Din regimentul „Alecsandru Cesarevici“ Nr. 61.

Greu răniți; George Oprea; Sigmund Rechner;

Ușor răniți; Ioan Savu; Nicolae Chihoic; George Mosoni; Ilie Ardelean; Simion Bellineanț; Florea Dimitrievici; Mișco Macso; Ioan Gerell; Ilie Beșeniac; Matei Rotalinici; George Vrêgător și Trivo Beicu;

In Spitalul de garnisonă din Budapesta Nr. 17.

Din regimentul „Alecsandru Cesarevici“ Nr. 61.

Numai Nicotin Bontea, ușor rănit.

Revista politică.

Sfârșitul lui Septemvru n. nu mai este așa departe. Vom vedé, dacă se adevăresc unele sciri modeste, că pe la sfârșitul acestei luni se va intruni dieta Ungariei. Deocamdată se fac reparaturi în ministeriu. Conte Iul. Szapáry are să primescă portfoliul vacant al comerțiului îndată după ce ministrul de interne Col. Tisza va veni restaurat dela băile de mare de la Ostenda și Turcia încă n'a răposat de tot, este însă aprópe să și dea cea de pe urmă suflare. Turcii s'au făcut în cele din urmă de cătră pădure. Ei nu se află în pozițiune, de a primi condițiunile Austro-Ungariei. Pórtă, care până acum se luptă pe sub ascuns cu Austro-Ungaria, trebuie că s'a săturat de acest joc și voiesce, ca să dea pe față intențiunile ce le are. Se susține din mai multe părți, că Russia ar fi acea putere, care însuffă îndrăsnélă Turciei. La suposițiunea acésta a contribuit fórtă mult o convorbire ce avu loc în 5 Septemvru n. între Sultanul și ambasadorul rusesc, care ținú mai mult de o óră. Mai departe a contribuit scirea colportată,

FOIȚA.

Dumbrava Roșie.

Cercetare critică.
(Urmare.)

Alecsandri nu este cel întâiu care a prins a culge și a cânta faptele însemnate în istoria noastră. Nu numai avem poemul lui C. Negruzzi, Aprodul Purice, dar câte vechi balade care spun despre trecut! Ca și ele, și pe urmele Aprodului Purice, Dumbrava Roșie amintesc un timp, care a mișcat închipuirea populară, care a dat naștere la cele mai multe din legendele noastre. Acest timp póte fi chemat „epoca eroică“ a țerii noastre. Acest cuvânt să nu pară pré umflat! Tóte popórele, cele mai mici, ca și cele mari, au acea vîrstă eroică, acele țile de asprime, în care viața este o luptă necunoscută și ca un războiu fără sfârșit. Cu popórele mici se întemplă însă ca și cu ómenii necunoscuți, a căror acte, ori cât ar fi de mari, rămân cu dênșii în întunec! În acésta nopțe se ascund popórele, a căror rol este puțin însem-

nat; dar, pentrucă nu au un nume resunător, viața lor nu a fost mai puțin espusă la năvăliri, la lupte, la dureri, la suferințe, la tot, ce compune drumul omenesc! Pentru noi, dacă trecutul, chiar în țilele cele mai bune, nu a cumpănit mult în istoria lumii, pătímirea nu a fost mai ușoră pe acest teatru obscur de războiu! Vechii români, asemănați cu stejarii, atât de Dumbrava Roșie, cât și de Baladele populare, acești stejari au crescut pe un pământ brăzdat de adversitate! Cronicile noastre modeste nu au putut întinde pe dênșii ca o umbră de glorie; dar noi, care le datorăm existența noastră, nu avem decât mai mult drept de a privi, cu viu și scump interes, tot ce odinioară a încercat, în tăcere, bărbăția lor! Trebuie să ne mutăm cu gândul în acele timpuri pentru a înțelege bine Dumbrava Roșie; trebuie să mergem în România de altă dată, în asprele ei țile de năvălire și de primejdie. Nu voi să vorbesc despre începuturile noastre, când micul nostru popor, silit a se retrage prin munți, păstra în adâncul văilor, amintirile, tradițiile sale; când numai cre-

dința îl sustine, numai speranța îi vorbea de țile mai bune; istoria acestor timpuri se resumă în două cuvinte; suferință și așteptare! Dar, în urmă, în secolul XIV, îndată după întocmirea lor în statură, Români sînt siliți a-și apăra pământul în contra popórelor vecine. Viața lor se petrece cu arma în mână. Precum astăzi, sciința, față cu înmulțirea instrumentelor de distrugere, introduce pretutindenea servițiul obligator și universal, asemenea odată înarmarea obștăscă era o barbară necesitate, care se impunea prin puterea împregiuurării. Nici tratatele subsemnate cu rea credință, nu putéu aduce linisce, siguranță. A încheia pace, era a face un jurămint de răsunare, și a nu cruța nimica pentru a-l îndepliní. Și Români, care lung timp ceruse Carpaților un adăpost, respirând aerul viu al munților, privind formele lor înălțate spre cer, au fost întreținut și desvoltat pe aceste piscuri, amorul vieții libere și neaternate. Ei mai avéu încă un lucru, care va numera totdeauna între cele mai puternice mijlóce de apărare, patriotismul, sau cum se știea atuncea, dra-

gostea moșiei. Cuprinși de aceste sentimente și deprinși la luptă, pentrucă în luptă erau crescuți, trecuți, oțeliți prin vijelii, ei au știut, în acele grele vremi, a se lupta, cu o stăruință neobosită, pentru legea și patria lor. Luptele, ce au purtat, fără nici un sprigin de dinafară, cu puterile lor numai, cu micul lor număr, au, vedute din depărtare ceva mare, eroic, mai cu samă când erau conduși de un Domn, care întrecea cu mult măsura comună, de biruitorul lui Matias Corvinul. Acest Domn, Stefan cel Mare, sumeț și prudent, ager și hotărît, totdeauna biruitor, devenind legendar, este eroul acestui poem, predomind totul prin figura sa măreță, ocupând pretutindenea cel întâiu plan, în vreme când în fondul tabloului, la vuetul năvălirii, se mișcă țera, atât cea înarmată, alergând la hotar pentru a oprí dușmanul pe pragul moșiei, cât și țera, în suspin în lacrimi, femeile, copii, bătrânii, luând drumul cătră monăstiri, singurii marturi rămași din acele timpuri, locășuri de două ori sfinte, care adăposteau credința, și apărau slăbiciunea.

